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ENCUESTA NACIONAL DEL PROFESIONAL 
MEDICO-VETERINARIO 

DE COSTA RICA (NOV. 1979)* 

Se encuestó aproximadamente un 30% del total 
estimado, de profesionales existentes en el pais. 

Cuadro 1 

Merece destacarse que el 61% de los encuestados 
corresponde al sector oficial. 

DISTRIBUCION DE PROFESIONALES SEGUN SECTORES 
DE ACTIVIDAD 

OFI ­
CIAL 

D0-
CEN­
CIA 

SECTOR 

BNCR 
BN 
INA 
MAG 
INS 
MS 
ITCO 

UNA 
CASC 

TOTAL 

·1 
4 
2 

30 
1 
3 

42 61,1% 

4 
1 

5 6,9% 

SECTOR TOTAL 

PRI- E.P. 16 
VA-

E. Comercial 4 DO 

20 27,7% 

No contestan 3 4,2% 

TOTALES 70 100 % 

*Encuesta realizada por el Colegio de Médicos Veterinarios 
de Costa Rica. 

Información procesada por el Dr. Celia Barreta y por la Escuela 
de Medicina Veterinaria (UNA). 
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Cuadro 11 Solamente el 9,7% de los veterinarios encuestados 
atiende en primer lugar, las especies de compañía men-

ESPECIES ANIMALES ATENDIDAS PREFERENTEMENTE cionadas. 
POR LOS M. VETERINARIOS 

Especie No. Med. Vet. 

Primer ~ugar de atención: 

Bovinos 51 
Caninos/felinos 7 
Equinos 1 
Suinos 
Aves 
No contestan 12 

Total 72 

Segundo lugar de atención: 

Equinos 23 
Caninos/ felinos 14 
Suinos 12 
Bovinos 3 
Aves 1 
No contestan 19 

Total 72 

Tercer lugar de atención 

Especie No. Med. Vet. 

Canino/felino 17 
Suinos 12 
Equinos 8 
Aves 6 
Bovinos 2 
No contestan 27 

Total 72 

% 

70,8 
9 ,7 
1,4 
1,4 

16,6 

99,9% 

32 
19,4 
16,6 
4,2 
1,4 

26,4 

100 % 

% 

23,6 
16,7 
11 
8,3 
2,8 

37,5 

99,9% 

Del cuadro se desprende que la especie de mayor 
importancia para la profesión veterinaria en Costa Rica 
es la bovina. En segundo Jugar está predominando la es~ 
pecie equina y en tercer lugar las especies de compañía, 
caninosl y felinos. 

De acuerdo a los veterinarios encuestados las espe-

En cuanto a la actividad de la profesión veterina­
ria, el 76% corresponde a las especies productivas (bovi­
nos, equinos, suinos, aves) mientras el 24% es para las es­
pecies de compañía. 

Cuadro 111 

DISTRIBUCION DE FINCAS ATENDIDAS POR MEDICO VE­
TERINARIO, SEGUN INTERVALOS DE CLASE. (Incluye ofi­
ciales y privados). 

No. Med. Vet. % No.Fincas 

20 50 1-10 
8 20 11-50 
6 15 51-100 
3 7,5 101-300 
2 5 301-500 

2,5 más de 500 

40 100 % 

Como se puede apreciar en el cuadro 111, la pregun­
ta referente a asistencia planificada no fue correctamente 
interpretada, puesto que es imposible atender en forma 
regular los elevados números de fincas que se mencionan. 

Siendo de 4 el número de fincas atendidas como 
promedio por médico veterinario privado, se puede cons­
tatar que los mismos están ubicados en el intervalo de 
1 a 10-fincas, correspondiendo los otros intervalos a ve­
terinarios que trabajan en programas oficiales y no a una 
asistencia veterinaria planificada. 

Basándonos en los resultados de la presente en­
cuesta, se estima que aproximadamente un 19% del total 
de las fincas destinadas a ganado vacuno en Costa Rica, 
reciben algún tipo de asistencia veterinaria, mient ras que 
el 81 % de las restantes fincas ganaderas, carecen de aten­
ción veterinaria.(*) 

cies a las cuales se presta menor atención son la suina y (*) Datos basados en el censo nacional agropecuario de 1973. 
Dirección general de estadística y censos. aviar. 
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Cuadro IV 

AREAS DE ACTIVIDAD EN LA ASISTENCIA VETERINARIA 
PLANIFICADA 

Area No. Med. Vet. % 

Sanidad 54 34,4 
Reproducción 45 28,6 
Manejo 39 24,8 
Alimentación 19 12, 1 

Se estima que únicamente un 2% de las fincas que 
reciben algún tipo de atención, corresponden al sistema 
de asistencia veterinaria planificada. 

Cuadro V 

MOTIVO DE LAS VISITAS REALIZADAS POR EL MEDICO 
VETERINARIO A LAS FINCAS 

Llamado del ganadero 
Asistencia planificada 
Administración 

32,5% 
52,4% 
15,1% 

Poco evolucionados 8 11, 1 
Autosuficiencia del ganadero 7 9,7 
Empirismo 5 6,9 
Otros motivos 1 1,7 
No contestan 29 40,1 

Total 72 100 % 

El 86% de los médicos veterinarios encuestados 
que informaron causas probables del no llamado delga­
nadero, sugieren como causa principal la falta de imagen 
adecuada de la profesión veterinaria hacia el ganadero. 

Cuadro VII 

EJERCICIO ILEGAL DE LA PROFESION 

SI NO NO CONTESTAN 
45 62,5% 10 13,9% 17 23,6% 

El número de emp(ricos informados por 29 médi­
cos veterinarios fue de 108 en total, es decir que por ca­
da profesional que informó existen cuatro emp(ricos. 

Como se ha manifestado existió un error de ínter- Cuadro V 111 
pretación en lo referente a asistencia planificada ya que 
solamente el 16,6% de los veterinarios encuestados po­
drfan estar dando este tipo de asistencia. 

Para que exista asistencia veterinaria planificada 
deben desarrollarse plenamente las áreas de sanidad, re­
producción, manejo y alimentación y no solamente algu­
na de ellas. 

Ante la pregunta de si existen ganaderos que nun­
ca llaman profesional médico-veterinario, los consultados 
contestan: 

SI 
53 73,6% 

Cuadro VI 

NO 
3 

NO CONTESTAN 
4,2 % 16 22,2% 

TIPO DE ACTIVIDAD DE LOS EMPIRICOS 

Actividad 

Clínica 
Venta de medicinas 
Pa rtos 
1 nsem inación artificial 
Diagnóstico gestación 
No contestan 

No. Informantes 

28 
27 
20 

7 
2 
1 

% 

32,9 
31 ,8 
23,5 

8,2 
2,3 
1,2 

El 64,7% de las actividades de los empfricos se 
orientan hacia la cl(nica, lo cual indica que es una de las 
tareas más descuidadas por la profesión veterinaria; de­
ben tomarse medidas que puedan cambiar la situación. 

Cuadro IX 

PRINCIPALES INCONVENIENTES EN LA PRACTICA DE LA 
CAUSA PROBABLE DEL NO RECURRIR AL PROFESIONAL PROFESION VETERINARIA 

Causa mencionada 

Desconocimiento de las 
funciones del médico 
veterinario 
Factores económicos 

No. Med. Vet. 

13 
9 

% 

18 
12,5 

Causa 

Falta de cl ientes 
Exceso de clientes 
No contestan 

No. Informantes 

21 
6 

45 
72 

% 

29,2 
8,3 

62,5 
100 % 
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Causa No. lnformant• 

Poca disponibilidad 
tiempo 27 
Hay tiempo disponible 9 
No contestan 36 

72 

Causa _No. Informantes 

lmposibilid. actualizarse 18 
Posibilid. actualizarse 7 
No contestan 47 

72 

Falta inform. científica 17 . 
Empirismo 3 
Variedad de actividades 3 
Falta recursos diagnósticos 2 
Bajos honorarios 2 
Causas varias 4 

37,5 
12,5 
50 

100% 

% 

25 
9,7 

65,3 
100 

54,8 
9,7 
9,7 
6,4 
6,4 

12,8 

Se desprende de este cuadro que el veterinario no 
ha podido proyectar la verdadera imagen de la profesión 
a la cual pertenece. 

La falta de demanda de trabajo repercute en la for­
mación científica del profesional y en su actualización 
permanente. 

Para el pequeño ganadero, el sector oficial debería 
tomar la iniciativa de la asistencia veterinaria planificada. 

OBSERVACIONES REALIZADAS POR LOS MEDICOS VETE­
RINARIOS 

Mejorar la imagen de la profesión veterinaria. 
Facilitar becas de postgrado o cursos de actualización. 
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Eliminar el empirismo. 
Mejorar la unión del gremio. 
Regular el arancel de la profesión veterinaria. 
Mejorar la fiscalización de las farmacias veterinarias. 
Restringir el uso de algunos fármacos. 
Ubicar a los lng. Agr. en su campo de actividades. 
Efectuar un censo anual de los recién graduados. 

Se nota que el 22,2% de los encuestados tiene far­
macia veterinaria. 

RECOMENDACIONES QUE SE DESPRENDEN DEL ANALI­
SIS DE LA ENCUESTA 

1) Dado el alto porcentaje de médicos veterinarios 
que se dedican a /a atención de las especies bovina, equi­
na Y animales de compañía, sería recomendable organi­

. ~ar las asociaciones de especialistas correspondientes; lo 
cual contribuiría notablemente a mejorar el nivel profe­
sional. 

2) Es necesario mantener un buen nivel de informa­
ción en el gremio, a través de la revista Ciencias Veteri­
narias, éongresos y cursos de actualización. 

3) Con el fin de mejorar la imagen de la profesión 
veterinaria en el pals, instrumentar la extensión a tra­
ws de los medios de comunicación de masas u otros que 
se consideren convenientes. 

4) Crear la necesidad de un cambio de metodología 
de trabajo, mediante el impulso de la asistencia veterina­
ria planificada y la integral. 

5) Crear fincas que tengan la función de centros re­
gionales de experimentación agropecuaria, con el fin de 
demostrar la conveniencia de la asistencia veterinaria pla­
nificada y la integral. 


